

# Libertatea

Fondator:  
Gheorghe Văstinar

## Poporului

Ziar de informație  
și luptă socialistă

Redactor responsabil: I. DOICA

Redacția și administrația: Brașov, Str. Eminescu Nr. 7  
Telefon 17 - 17

Abonamente lei 19.200 anual  
Pentru autorizații și întreprinderi lei 45.000

### O ordine socială nouă

## Idealul nostru îl vom realiza prin reforme progresiv mai adânci, iar nu prin lovituri improvizate în economia sau politica de stat

Cuvântarea lui C. Titel Petrescu la deschiderea conferinței generale P.S.D.

La deschiderea conferinței generale a PSD, tov. C. Titel Petrescu, președintele Partidului a fost cuvântul de deschidere din care extragem următorul pasaj:

Datorită partidului nostru, social-democrat în împrejurările grele și critice de astăzi e de a trezi energie în masele populației care zac încă în amotie, de a lumina conștiințele asupra vișilor organizației sociale în care trăim încă, de a întări convingerea tuturor fie ei țărani, muncitori din industrie, mici burghezi sau intelectuali că toată desordinea și haosul din economia și politica lumii întregi nu vor putea fi înlăurate decât prin instaurarea unui regim economic și social nou în care munca să fie suverană, în care eforturile tuturor să fie liber armonizate și în care proprietatea socială a mijloacelor de producție să fie bază și garanția dezvoltării individuale.

Traversăm o epocă pre-revoluționară, o fază de tranziție, una din acele perioade care survin la intervale inegale în istorie: ceea ce a fost încețoșat de a mai fi ceea ce trebuie să fie, nu este încă. Că nu ne dăm seama de transformările care se petrec chiar sub ochii noștri, într-o formă mai ordonată a ureii în stălele cu o civilizație superioară, mai desordonată la noi, e că suntem în același timp spectatori și actori ai acestei drame sociale ce sguđuie din adâncuri fantele și oamenii.

Peste câteva decenii, revoluția pe care o trăim și care a fost precipitată de războiul ultim, va apărea urmașilor noștri sub o fizioomie logică și poate armonioasă. Pentru moment, noi nu sesizăm decât incidente înprăstiate câteodată incoherente, și din nefericire chiar anarhice.

Căci, putem spune că epoca pe care o traversăm va fi lungă, plină de neînțelepciuni, de înaintări și de

în mijlocul eforturilor de reconstrucție a lumii pe baze noi materiale și ideale, socialismul din țara noastră trebuie să afirme principiile ce stau la temelie creșterii sale economice și sociale. Idealul nostru îl vom realiza prin conviețuirea multimilor prin o activitate de organizare și de educație a lor, prin reforme progresiv mai adânci, iar nu prin lovituri improvizate în economia sau politica de stat. Trebuie ca ideea unei ordini noi să pătrundă conștiințele și spiritele. Trebuie ca partidul nostru care urmărește orientarea spiritelor în această direcție socială nouă, să fi raliat la concentrații sale, masa confuză și fluctuantă a intermedierii, a țărănimii ca și amicii burgheziei care oscilează între politica de conservare și cea de transformare. De ceea ce partidul nostru ca reprezentant și apărător al celor mulți și obișnuiți se adresează în legătură cu categoriile sociale și le invită să vină să îngroașe rândurile partidului nostru.

Și socialismul va birui, pentru că el este expresiunea cea mai înaltă a solidarității umane și pentru că el are de partea lui, chiar de azi, necesitatea economică. În țările mai înaintate în civilizație și progres industrial, am putea spune că materialele sunt gata pentru construcția socială și de producție armonioasă regulată, de rațiune și de știință. Lipsese ceva însă chiar și în aceste state mai înaintate ca al nostru: lipsește elementul uman lipsesc constructorii conștienți de această menire a lor.

Pentru ca să se opereze această mare și radicală transformare socială care va elibera omenirea pentru tătăuna de crize, de convulsii politice și de războaie, este nevoie de voința lu-

mii. Progresul realizat de omenire din punct de vedere tehnic și economic este imens, ca posibilitate de înfăptuire. Progresul e trimis din punctul de vedere al elementului uman.

Din punct de vedere intelectual, sufleteș și moral omenirea nu a făcut progrese mari și în niciun caz ele nu sunt la nivelul progresului științific și economic. Când acești doi factori hotărâtori: necesitatea economică și voința maselor producătoare se vor uni, se vor topi laolaltă formând un singur corp și un singur gând, coasa dispansiunii regimului actual de oprimare va fi simțită și zorii lumii noi vor apărea la orizont -- amenirea -- însăși unită, trecând din domeniul descăderii și a mizeriei generale, în cel al ordinii, al suveranității și al păcii. Acestea sunt temelurile mai apreciate și idealurile mai îndrăgite ale mișcării noastre.

## O delegație economică franceză la Moscova

PARIS. — O delegație economică franceză a plecat la Moscova în vederea încheierii unui acord între cele două țări.

Se crede că delegația economi-

## O nouă declarație a dlui Atlee privitoare la energia atomică

LONDRA. — Eri în Camera Comunelor, dl. Atlee a făcut o nouă declarație cu privire la energia atomică și anume că guvernele Statelor Unite și Canadei se consultă acum asupra procedurii cu privire la controlul energiei atomice de către organizația Națiunilor Unite.

## Toate școlile primare trebuie să funcționeze

Ministerul Educației Naționale a dat la cunoștință următoarele: Inspectoratele școlare regionale și județene din întreaga țară, vor lua măsuri să nu mai existe nici o școală primară închisă.

Vor pune suplimentari care se plătesc din salariul țărilor.

Învățătorii fixați care nu se prezintă până la 1 Decembrie crt. la posturi, se consideră demisionați din învățământ.

Inspectoratele vor raporta telefonic posturile învățătorilor fixați în mai multe județe.

Totodată se aduce la cunoștință că la 1 Decembrie încetează orice mișcare de transferare, finare sau defășurare în învățământul primar.

## Guvernul jugoslav a demisionat

— Demisia a fost respinsă —

BELGRAD. — Guvernul mareșalului Tito a prezentat adunării populare demisia, mareșalul Tito a explicat care a fost rostul guvernului și anume acela de a concentra toate forțele patriotice în vederea luptei împotriva cotropitorilor fas-

ciști și pentru refacerea imediată a țării.

Cele două adunări ale Skupștinei au respins demisia guvernului și au votat o moțiune de încredere în programul mareșalului Tito.

# Partidul Unic Muncitoresc

Partidul Unic Muncitoresc bazat pe ideea unității clasei muncitoare, este și va rămâne unul dintre scopurile pentru care militază Partidul social-democrat.

Dacă disecăm puțin situația actuală a proletariatului, ne dăm seama de adevărul cuprins în rezoluția Comitetului Central al PSD, care spune, că această problemă este un deziderat al viitorului.

Proletariatul în prezent este organizat în două mari partide muncitorești: partidul social-democrat și partidul comunist.

Ambele aceste partide luptă pentru unitatea muncitoare. Chiar și elementele reacționare spun acest lucru, fiindcă sunt convinse că un adevărat socialist sau comunist nu poate lupta împotriva unității. Toți elementele infiltrate în cele două partide, au știut să creeze o atmosferă neprietnică realizării acestui deziderat comun.

Această prăpastie existentă în prezent și creată de aceste elemente, trebuie să dispată și ea nu va dispate prin vorbe ci numai prin muncă sistematică depusă de către elementele conștiente din cele două partide.

În zadar ar fi o unificare între cele două partide, când încă masa mare nu este pregătită, când temeiul noului partid este încă plâpând.

Această masă trebuie educată ca să-și dea seama de necesitatea acestui ideal ca să dispără pentru totdeauna din sânul ei luptele fratricide.

Numai după realizarea acestor deziderate se va putea pune serios în discuție problema unității.

Un mare dușman al unității este un personală a unora. Când această ură personală nu va mai fi o realitate în viața politică a celor 2 partide, atunci sunt sigur că toate celelalte greseli vor dispate.

Toate aceste lucruri care formează

ză primul paș spre unificare, se pot realiza numai în FUM care trebuie să fie și mai mult întărit.

Iar în sânul său trebuie să domnească cea mai perfectă armonie.

Frontul Unic Muncitoresc va rămâne deci temeliea unității clasei muncitoare.

Toată această muncă pentru realizarea unității trebuie să se facă, după părerea noastră din convingere, iar nu din constrângere.

M. N. (din UTS)

## Mica publicitate

MICA PUBLICITATE se primește zilnic la Administrația zărilor, CAUT Doamnă sau Domnișoară pricepută în contabilitate să lucreze 1 oră în fiecare zi după masă sau seara Restaurantul "GRANICEIUL" str. Mareșal Averescu 3.

S'A PIERDUT un Registru de Cifra de Afaceri va fi recompensat la adresa Laborator „ETNA“ str. Brăteanu 19.

CAUT femeie sănătoasă și independentă pe care ași primio în familie pentru îngrijire de copilăș. Indiferent de naționalitate. Angajarea imediată. Adresa la ziar.

## SPORT

În vederea galei de Box din 16 Decembrie a. c. în sala Teatrului Comunal din Arad, rog să se prezinte Miercuri, 5 Decembrie a. c. următoarele grupări împreună cu toți elevii boxeurilor antrenamentele în sala de gimnastică a Liceului Evreesc: ITA, FACLA, UNIREA, CFR, și ASIMĂ.

Prezența obligatorie este pentru toate secțiile. În caz de neprezentare vor fi aspru sancționați.

## Adunarea secției Cladova

În ziua de 2 Decembrie a. c. delegații PSD au luat parte la o ședință a secției din Cladova. Ședința a fost deschisă de către tov. Primar după care a luat cuvântul tov. Ștefan secretarul secției care a rostit câteva cuvinte făcând un istoric al mișcării socialiste, arătând între altele săbichimea partidelor istorice, care deși erau perindate în trecut de mai multe ori la putere nu au reușit să amelioreze situația din țară, ci dimpotrivă au împins țara spre dictatură și războiu.

Apoi PSD va elimina pe toți aceia care trădăvesc și nu contribuie la mărirea producției. Partidul social-democrat va da libertate abso-

luta tuturor locuitorilor, după modelul statelor civilizate.

A urmat apoi tovarășul Hățieu care a arătat că înaintea vremei, atât muncitorimea din fabrică cât și țărani au fost asupriți și nimeni nu avea dreptul să se exprime liber. Lăudăm amenințat cu închisoarea.

Face, în încheiere un apel ca toți să se înscrie în PSD.

— Membrii din comitetul sectorului II Arad al PSD sunt rugați a participa reconșionat. Joi 6 Decembrie la ședința comitetului de sector, în nouul local propriu din Bul. Regina Maria 15 et. II (Casa Verbos) lângă Dacia.

## Mișcarea Sindicală

Hotărârea Sindicatului de transporturi, secția șoferi.

Sesizați de realitatea faptelor, a opiniilor publice transmise prin ziare și în ultimele zile de organele de resort ale Chesturii Poliției Arad, prin care se constată că ordinea în circulația vehiculelor suferă, a hotărât să dea cel mai eficace concurs de cooperare organelor oficiale pt. a reglementa din toate punctele de vedere mișcarea în materie de transport și circulație.

Prin organele de control însărcinate și înarmate cu legișimatiile legale vor căuta în prima perioadă de activitate — până la 1 Ianuarie 1946 — să îndrume pe toți cetățenii cari se îndestinesc cu transporturile să intră în cele legale, atât cu actele necesare respectarea regulilor de circulație cât și în ce privește dreptul de exercitarea profesiei.

În a doua perioadă de activitate, va veghea și la respectarea bunei funcționări a circulației și a transporturilor.

Pe lângă formele legale cerute de organele oficiale, fiecare cetățean care posedă vehicul de transport public și în special autovehicul (turism, camion, autobus etc.) trebuie să aibe atât pe foaia de Circulație cât și pe Carnetul

de conducere viza Sindicatului de Transport, singurul organ de breslă care a pără, îndrumăază și controlează exercitarea profesiei, face legătură cu organele oficiale și colaborează cu ele pt. ca ordinea, circulația și desfășurarea activității în general să se ridice la nivelul cerut.

Comisia Locală Culturală aduce la cunoștința tuturor celor cari s'au înscris la cursurile de dirijor de coruri, dirijor de fanfară, canto-solo, instruminte de suflat, arta dramatică, dans ritmic, dans național și acordeon să se prezinte în ziua de 4 Decembrie a. c. orele 4 și jumătate la Conservatorul din str. Episcopiei No. 4.

Toți acei sindicaliști cari doresc să participe la aceste cursuri și încă nu s'au înscris, să se prezinte la locul indicat mai sus.

Comisia Locală Culturală a Sindicatelor Unite din Arad aduce la cunoștința tuturor sindicaliștilor, cari doresc să învețe limba română, că în ziua de 15 XII. a. c. se va deschide un curs gratuit de limba română, organizat de Comisia Locală Culturală.

Inscrierile se pot face la Comisia Locală Culturală de pe Bul. Regina Maria Nr. 22-24.

**CINEMA SAVOY** Telefon 23-22 Repr. la 3, 5, și 7 — Dum. și sâmb. matinea la ora 11

DUMINECA matineu ora 11. **Mireasa pacatului**

cu celebrii artiști EVA BANDROWSKA și E. KIEPURA

Cu începeră de LUNI cel mai mare și frumos film, sută la sută muzical, prezentat pentru prima oară în Arad

Cumpăr, transform și schimb **BIJUTERII** Berkovits Francisc aurar și bijutier Str. Brătianu 2-4. Telef. 20-75.

**Cinema „Aro”** Tel. 24-45 Repr.: la 3, 5, 7 și 9.

DUMINECA matineu la 11.30. **AZI PREMIERA**

surpriza stagiunii **Szöke Szakál**

și **7 fete îndrăgostite** un film non senzational

**Cinema FORUM** Tel. 20-10. Repr.: 3, 5, 7 și 9. AZI PREMIERA

**CETATEA SBURATOARE** aventurile senzationale ale unui căpăș de primăle CETATEI SBURATOARE afacate în plină pace. de găvâitorii așch

†

FAMILIA îndurerată anunță cu durere încheierea din viață a apreciatului și mult regretatului lor frate

## Andrei Indrea

fostul director al Penitenciarului Arad

Inmormântarea va avea loc azi d. m. la orele 3, la cimitirul „Eternitatea”.

Rudele, prietenii și cunoscuții sunt rugați a lua parte la înmormântare.

**Cinema „URANIA” Arad** Telefon 12-32

Sala bine încălzită. Repr. 3, 5, 7 și Dum. 11.30 matineu **MAINE** film american de Cow-boy **Avantgarda de sacrificiu** cu FRED MAC BURAY AZI, ultima zi. Filmul rusesc **PE ARIPILE DRAGOSTEI**

**Cinema ROYAL** Telefon: 19-33 Repr. la 11.30, 3, 4.

AZI, ultima zi: **TAVERNA UITARII** **MAINE PREMIERA** **Batalia Atlanticului** un film nou american

**„CORSO”** Tel. 23-64. Reprezentații la: 10, 11½, 3, 5 și 7

**Când se întâlnesc femeile** cu KARADY **MATINEU** la orele 10 și 11½ hr.

# Informațiuni

**MEDITAȚII RELIGIOASE.** La caședele ortodoxe s'au început serviciile speciale în vederea praznicului Nașterii lui Iisus Hristos. În fiecare Miercuri și Vineri seara începând cu ora 5 oreșit oficiază câte o slujbă în cinstea Preacuratel Fecioara (Paradisul) și a Domnului Iisus Hristos (Acățitul).

Pentru pregătirea sultească a celor cari vor să se împărtășească, preoșii Catedralei și-au luat în acest Post sarcina de a rōști în cursul dōuloaselor cātări ale acestor slujbe de seara și câte o meditație de 8-10 minute, cari și-au ajuns binecuvântata lor țintă.

Spre știri publicăm ordinea medicașilor ce vor urma în cursul lunii Decembrie:

- 5 Decembrie, Miercuri ora 5 jum. Prot. Fl. Codreanu,
- 7 Decembrie, Vineri ora 5 jum. Pr. Demian Tudor,
- 12 Decembrie, Miercuri ora 5 jum. Petru Bogdan,
- 14 Decembrie, Vineri ora 5 jum. Pro. Violet Mihuiș.
- 19 Decembrie, Miercuri ora 5 jum. Ierom. N. Cicală,
- 21 Decembrie, Vineri ora 5 jum. Ier. C. Turicu.

**SECȚIA CULTURALA A APARATULUI PATRIOTICE** la cererea publicului 8 Decembrie, orele 5 d. m. în sala Teatrului Comunal, se repetă **MARELE FESTIVAL ARTISTIC**, aranjat de Pop Victor și soșia cu concursul Doinășoarelor Suzy Pop și M. Hegedus, 20 dansatoare și orchestra Vasica. Biletie de vânzare la agenșia Iliesi Blvd Regina Maria 28.

# Sedința consiliului politic sub preșidenția domnului Primar

- Problema podului din Mureș
- Paza orașului
- Chestiunea pâinii
- Cartelarea țigărilor

Eri la orele 11 s'a ținut ședința Consiliului Politic sub preșidenția d-lui primar Ion Pălincas. Au fost discutate diferite probleme la ordinea zilei.

Astfel d. primar a comunicat că peste câteva zile va începe lucrarea scoaterii podului din Mureș cu ajutorul a cca. 100 de oameni dați de către unitățile din localitate. Ferul provenit din acest pod, utilizabil, va fi vândut industrișilor prin licitație publică, iar cel neutilizabil va fi dat Oficiului de fier vechiu.

Astfel cu efectuarea acestor lucrări se înlătură pericolul inundăției cartierelor marginase.

S'a luat apoi în discuție ridicarea unui monument eroilor români care au căzut în lupta împotriva armatelor horthiste. În această chestiune s'a studiat găsirea mijloacelor în care se p se va constitui un comitet de inițiativă sub preșidenția d-lui primar Pălincas, în care vor intra reprezentanșii tuturor autoritășilor civile și militare, organizașionile și partidele politice, precum și sindicatele muncitorești. Acest comitet va lansa un apel populașiei Aradului și comitetent se va interveni pe lângă Prefectura județului pentru stră-

gerea fondurilor necesare lucrării monumentului.

Costul lucrării este evaluat la cca 50 milioane. Se preconizează de către Sindicatul Funcționarilor Primăriei și un hal în vederea aceluiași scop.

În ce privește paza publică, din inițiativa d-lui primar Pălincas se va lansa un apel către populașia orașului pentru a contribui benevol cu sume pentru plata unor oameni care să substituie pe gardienii din Chestură. Sumele se vor vărsa numai după ce vor fi angajați acești oameni.

Pentru asigurarea populașiei cu pâine, s'au luat o serie de măsuri care prevăd distribuția pâinii cu cartelă și un control la casele cetățenilor care au faină și nu au de pus cartelele.

D. primar constatând că țigările se vând pe piață liber cu pret de șpeculă, studiază actualmente posibilitatea introducerii cartelelor

## Africa de Sud primește emigranșii din Europa

**PRETORIA.** — Generalul Smuts a declarat într-o cuvântare ținută acasă că Africa de sud va deschide porșile pentru un număr oarecare de emigranșii din Europa.

## Muncitorii din docurile britanice au reluat lucrul

**LONDRA.** — Muncitorii din docuri au comunicat acasă că deștandată renunșă la grevă și continuă tratativele pentru reglementarea drepturilor lor și creșterea salariilor.

## Dece a fost naționalizată Banca Franșei

**PARIS.** — Cu privire la naționalizarea Băncii Franșei se anunșă următoarele știri referitoare la situașia Franșei imediat după eliberarea ei.

Astfel în August 1944 Franșă se afla într-o situație financiară catastrofală deoarece circulașu pe piașă 650 miliarde franci francezi. Pentru a reduce această sumă s'a recurs la un împrumut intern care a absorbit 100 miliarde franci. Deoarece nu se putea elibera noi monede care erau supărite în Anglia și Statele Unite, surplusul de monedă nu a putut fi absorbit și de aceea s'a recurs la naționalizarea Băncii, care are un control mai sever asupra circulașiei monedei.

## Plata ajutoarelor de concentrare ale Comitetului I de ajutor

Dela 5 la 10 Decembrie 1945 se plătesc ajutoarele de concentrare la Primărie camera 107.

În felul acesta se speră că toșii cetățenii vor fi asigurați cu rașțiile lor de țigări, iar ceea ce este mai principal, muncitorii și funcționarii nu vor trebui să părăsească lucrul și pierde timpul pentru a primi cota lor de țigări.

## Noul director al penitenciarului Arad

Dupa moartea tragică a Directorului Penitenciarului din Arad Indrea Andrei, postul devenind vacant pentru o cuparea lui a fost numit Celu Aurel, fostul director al Penitenciarului din Cluj care a și sosit ieri înainte de amiază la Arad.

Noul director este licenșiat al Academiei Comerciale.

Instalarea se va face astăzi înainte de masă în prezența Inspectorului General Galis Iosif care a sosit azi noaptea dela București. Domnul Inspector Galis rămâne în Arad câteva zile și în timpul acesta va face o anchetă pentru constatarea neregulilor la Penitenciar

## Cronica filmului

### Cinema „Savoy“ Mireasa Păcașului

O surpriză plăcută oferș Directorul cinematografului „Savoy“ publicului Aradân, cu prezentarea filmului „Mireasa Păcașului“.

Piesa este o versiune după opera „Hrca“ transpusă pe ecran cu mijloace bogate de tehnică. În distribușia în rolurile principale cu cântăreșta de operă Eva Brandrowska și L. Kiepara a asigurat un succes din cele mai răsunătoare, atât în țară cât și în străinătate.

Acșiunea se desfășoară pe la sfășitul veacului al XVII-lea, în Polonia într-un cadru rustic unde o fată din popor este ademenită de un descendent al unei familii de boieri ajunsă la strămoșoare din cauza vieșii de lux peste mijloacele care i-a putut oferi averile și moșile.

Tânărul boier și-ar fi ținut promiștunea poate, dragostea lui pentru fata din popor a fost sinceră, însă tradișia spiritul de castă și în sfășrit salvarea situașiei materiale au fost motive destul de puternice pentru a sacrifică o ființă care a crezut în dragostea „domnișorului“.

Scene de o dușoșie neasemuită într-un cadru de peisajii din cele mai frumoase predomină acșiunea acestei tragedii, iar jocul și vocile cântăreșilor Eva Brandrowska și L. Kiepara încoronază succesul definitiv al operiei.

Vizitând cinematograful „Savoy“ publicului Aradân, are ocașia să vadă un film din cele mai bune ale sezonului.

# Prevederile noiei legi a chiriilor

În legătură cu noua lege a chiriilor studiată de o comisiune special instituită de d. Lucretiu Pătrășcanu ministru al Justișiei, suntem în măsură a relata următoarele:

Asupra valorii locative a imobilelor s'au adus modificări în favoarea proprietarilor.

Pentru imobilele restaurate după 27 August 1945, în cazul când costul reparașilor depășește 25 la sută din valoarea imobilului, chiria de lașă va fi egală cu valoarea locativă înșcrișă în matricola anului următor reparașilor.

La camerele mobilate, chiria anuală nu va putea depăși treșpui valoarea locative din anul 1942-1943, proporșional cu încăderile închiriate plus sporurile calculate conform legii.

Proprietarul este obligat să plătească impozitele și taxele asupra proprietășii. Chiriașul va trebui să contribuie la jumătate din taxele de șiră la contract și să plătească în regim taxele impuse asupra fondurii precum și cota-parte din taxele de apă, gunoi etc.

Dacă un imobil are mai multe apartamente, chiriașul va trebui să contribuie la cota-parte din cheltuielile de administrație, curent electric, ascensor, calorifer, mici reparașii ș. a. m. d. În cazul când proprietarul refușă să facă reparașile necesare, chiriașul le poate efectua el, pușând reșine din chirie suma cheltuită.

Pentru ascensor vor plăti numai chiriașii instalați la etaj ținând seama de faptul că cei care locuiesc la etajele superioară vor plăti o contribuție sporșă, șocotindu-se o zecime pentru fiecare etaj.

Chiriașii care execută un comerț sau profesiune ce implică primirea clienștelor, vor plăti de cinci ori mai mult decât chiriașii dela același etaj.

Proprietarul va putea cere plata cheltuielilor lunare cu anticipație.

Pentru ca unii chiriașii să nu poată specula apartamentul, legiuștorul a dispus că ei pierd dreptul de a beneficia de contract, dacă nu declară preșul adevărat al subînchirierii.

Când chiriașul principal se mută sau pierde dreptul de prelungire a contractului, subchiriașul continuă să rămână în locuință, devenind chiriaș principal.

Sotii divorșași vor avea un capitol aparte. Chiar dacă nu este titularul contractului, sotul în favoarea căruia s'a pronunșat divorșul rămâne beneficiar al departamentului.

# ULTIMA ORA

## Nota de răspuns a ambasadei sovietice din Teheran

TEHERAN. — Corespondentul agenției TASS a aflat acum câteva zile că ministrul de afaceri străine al Iranului a trimis ambasadei sovietice o notă cu privire la situația din partea de Nord a țării.

Nota de răspuns a ambasadei sovietice, remisă la 29 Noembrie Ministerului de afaceri străine al Iranului, dă răspunsuri complete la chestiunile puse în nota iraniană.

Nota sovietică spune că declarațiile făcute de către Ministerul de afaceri străine al Iranului cu privire la ingerințele reprezentanților sovietici în actele și ordonanțele autorităților iraniene nu se sprijină pe fapte și nu corespund cu realitatea.

Declarațiile făcute în nota iraniană cu privire la ajutorul cu care ar fi fost dat din partea sovietică unor triburi kurde și unor oameni politici kurzi sunt de asemenea lipsite de orice bază.

Evenimentele petrecute în provinciile de Nord ale Iranului, fiind în legătură cu activitatea partidelor politice fac parte din afacerile interne ale Iranului.

Reprezentanții sovietici și autoritățile militare sovietice nu s-au amestecat și nu se amestecă în viața internă politică a provinciilor de nord.

În ceea ce privește declarația ministrului de afaceri străine al Iranului cu privire la introducerea unor trupe iranene suplimentare în provinciile de nord ale Iranului, ambasada sovietică a atras atențiunea în răspunsul său asupra următorului fapt.

Găsindu-se necesar să se evite orice complicații de îndorit față de guvernul Iranului cât și pentru guvernul sovietic, complicații legate de introducerea unor noi trupe iranene în provinciile de nord ale Iranului, guvernul sovietic găsește inutilă realizarea în momentul de față a acestor măsuri.

Trebuc luat în considerație faptul că introducerea de noi trupe iranene în aceste zone pe lângă trupele iranene regulate și înarmate ce se găsesc deja în această parte a Iranului, va provoca în anul de Nord tulburări și vărsări de sânge, acest lucru va obliga pe guvernul sovietic să introducă în Iran trupe suplimentare pentru a menține ordinea și a asigura siguranța garnizoanelor sovietice.

— \* —

## Cititi și răspânditi Libertatea poporului

## Alegerile din Grecia vor avea loc în Martie 1946

ATENA. — Primul ministru grec d. Sofulis, a declarat aseară că alegerile generale din Grecia vor avea loc în ultima Duminică a lunii Martie 1946.

O delegație de observatori francezi și americani va vizita în Grecia toate sediile partidelor politice pentru a se convinge asupra felului

## Nürnberg

# „Cel care dorește să ia parte la masă trebuie să contribuie și la pregătirea ei”

— Cu aceste cuvinte a atras Germania în tăbăra ei Ungaria —

NURNBERG. — În procesul de la Nürnberg a continuat studierea documentelor care arată pregătirea invadării Cehoslovaciei de către armatele naziste.

Procurorul Alderman a prezentat o serie de documente secrete care au fost descoperite în apropiere de Berchtesgaden în care Hitler arată clar că dorea să se sărboască complet Cehoslovacia.

însoțite însă fabricile și uzinele să rămână intacte pentru ca să contribuie la potențialul de război al Germaniei.

În acest sens Keitel a dat un ordin în ziua de 27 Septembrie 1938 ca trupele de asalt să se sinsteze pe bazele de necare, însă a doua zi s'a anuntat acordul de la München.

În 1935, guvernul german a exercitat presiuni împotriva Un-

gariei pentru a intra în alianță cu ei. Cu acest prilej, Hitler a transmis Ungariei un mesaj în care spune că acel care dorește să ia parte la masă, trebuie să contribuie și la pregătirea ei.

Ungaria a rezistat mai mult de un an și jumătate împotriva presiunilor germane însă până la urmă a acceptat să se alieze cu Germania, când guvernele mai extreme au devenit mai sovietice și extremiste.

## D. De Gasperi a constituit noul guvern italian

ROMA. — Se anunță că d. De Gasperi a format noul guvern, în urma îndelungatelor tratative. Ministerul de Interne a fost încredințat unui membru al partidului social-democrat.

Azi înaintea de amiază membrii noului cabinet depun jurământul și guvernul va aduce la cunoștința poporului numele ministrilor și programul guvernului.

## Austria a întocmit listele de criminali de război

VUENA. — Comisia numită de guvern pentru întocmirea listelor persoanelor considerate drept criminali de război anunță că lucrările progresaază în mod satisfăcător. Prima listă a fost întoc-

mită și ea conține 300 de persoane. Primul pe listă este Kaltenbrunner, al doilea Baldur von Schirach și Seys Inquart, care deocamdată se află la Nürnberg în fața tribunalului internațional.

## Naziștii din Suedia au fost transportați în U.R.S.S.

STOCKHOLM. — Vasul sovietic „Cuban” a părăsit Suedia având pe bord 1700 internați germani, care după prăbușirea Germaniei s'au refugiat în Suedia. Cu privire la aceasta extrădare către Uniunea sovietică, primul

ministru Hansen a declarat că guvernul suedez nu poate oferi adăpost naziștilor care au fugit în Suedia ca să scape de răspunderea faptelor lor comise în timpul războiului.

## Noua constituție jugoslavă a fost întocmită

BELGRAD. — Se anunță din capitala Jugoslaviei, că noua constituție a fost redactată.

Între altele noua constituție prevede drepturi egale pentru bărbați și femei fără deosebire de rasă, religie, ocupație și crez politic, asigură dreptul de vot de la 18 ani pentru bărbați și femei și drepturi egale în toate domeniile, precum sunt presa, întrunirile etc.

Noua constituție este inspirată de cea mai adâncă democrație care a existat vreodată în Jugoslavia.

## Un mesagiu al indonezienilor

BATAVIA. — C conducătorii indonezieni au trimis un mesaj generalului Christiansen, comandantul trupelor engleze din Java prin care și exprimă rezoluția pentru faptul că personalul avionului englez ce a aterizat forțat pe teritoriul indonez a fost omorât de către extremiști.

În mesaj se arată că se vor lua măsuri pentru pedepsirea celor vinovați și se vor împiedeca pe viitor ca asemenea fapte să se repete.

## Președintele Truman intervine în grevele din Statele Unite

WASHINGTON. — Președintele Truman a trimis o notă congresului cu privire la rezolvarea conflictelor dintre muncitori și patroni. Între altele președintele Statelor Unite propune congresului să numească un reprezentant al guvernului pe lângă întreprinderile mici cum ar fi General Motors, uzinele Ford și altele, care să aibă autoritatea de a aplana divergențele dintre muncitori și patroni, făcând tot posibilul pentru împiedecarea grevelor, atât de dăunătoare economiei naționale și muncitorilor.

Mesajul mai anunță că până la punerea în practică a acestei propuneri, dsa a numit de la sine putere un reprezentant pe lângă uzinele General Motors și unul pe lângă întreprinderile oțelului, ca să aibă menirea să aplaneze grevele.

## Se fabrică penicilină sintetică

LONDRA. — Cercurile științifice lătează din capitala Angliei că de trei ani de experiențe, s'a ajuns la realizarea fabricării penicilinei sintetice. Efectul noului descoperiri este tot de bun ca și al penicilinei naturale, mai are avantajul că fabricarea poate face mai repede și este cu mult mai sterilă decât prima.